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6. Прогноз розвитку ринку молока та молокопродуктів базується на розширенні поголів′я дій-
ного стада та зростанні молочної продуктивності худоби. Переведення молокозаводів у режим повної 
завантаженості дасть можливість скоротити грошово-матеріальні витрати в середньому на 30-40%, а 
рівень рентабельності довести до 35%. Стратегічною ціллю молочної галузі аграрної сфери виробниц-
тва має стати підвищення продуктивних якостей тварин та збільшення завантаженості переробних по-
тужностей, що, в результаті, сприятиме розширенню ринкової пропозиції молокопродуктового підко-
мплексу регіону. 
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Проанализированы существующие научные взгляды относительно определения термина «инно-
вационный потенциал» и предложено авторское определение, которое позволяет выявить глубинные 
внутренние закономерности воспроизводства инновационного потенциала. 
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The existing scientific views on the "innovative potential" definition are analyzed. The  author suggests 

his own definition, which can detect patterns of play deep inside the innovation potential. 
Key words: reproduction, innovation, potential, innovative capability. 
 
Актуальність дослідження. Інноваційний потенціал стає провідною рушійною силою розвитку 

сучасного як світового, так і національних господарств, остільки запорукою успішності суб’єктів гос-
подарювання в конкурентному середовищі є їх здатність оперативно, широкомасштабно і ефективно 
використовувати досягнення науки та новітні технології. У зв’язку з цим і виникає необхідність пере-
гляду основних наукових позицій щодо термінологічної узгодженості основних параметрів формуван-
ня моделі інноваційного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання формування інноваційного потенціалу до-
сліджуються у наукових працях багатьох зарубіжних та вітчизняних учених: І. Ансоффа, І. Балабано-
ва, П. Бубенко, В. Верби, А. Гальчинського, В. Гейця, В. Головатюк, А. Гриньова, В. Гусєва, М. Дань-
ко, І. Джаїна, І. Егорова, Д. Кокурина, М. Крупки, О. Ладюк, Є. Лапіна, Б. Лісіна, Л. Лиськової, В. Ма-
рцина, В. Мартюшева, В. Московкіна, С. Овчаренко, М. Портера, А. Перлакі, А. Пригожина, К. Пряд-
кіна, В. Фрідлянова, Х. Фрідмена, Р. Фатхутдінова, Л. Федулової, А. Шашко, В. Шеремета, 
О. Шершенюк, Й. Шумпетера, Л. Яременко та ін. 

Постановка проблеми. Разом з тим, ряд теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з дослі-
дженням термінології, що розкриває зміст сучасних інноваційних процесів і, зокрема, інноваційного 
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потенціалу, потребують подальшого вдосконалення. Існуюча різнонаправленість в теоретичних підхо-
дах щодо визначення сутності і змісту поняття «інноваційний потенціал» створює ряд практичних про-
блем в частині управління сучасними інноваційними процесами. Так, і досі не розроблено методологі-
чний підхід як до загального сутнісного визначення «інноваційного потенціалу», так і до його змісту 
на різних рівнях суспільно-економічного розвитку. Все це створює необхідність удосконалення існую-
чих наукових поглядів щодо термінологічних контурів формування інноваційного потенціалу з метою 
підвищення ефективності та активізації інноваційних процесів, та обумовлює потребу в подальших 
наукових дослідженнях. 

Метою статті є узагальнення існуючих наукових поглядів щодо сутності поняття «інноваційний 
потенціал» та розробка комплексного підходу у розумінні його сучасного змісту. 

Результати дослідження. В системі категоріального апарату інноваційної діяльності категорія 
“інноваційний потенціал” з`явилася в 80-х роках 20 століття. Аналіз наукових підходів щодо визна-
чення терміну «інноваційний потенціал» представлений в таблиці 1. 
 

Таблиця 1 
Аналіз наукових підходів щодо визначення терміну «інноваційний потенціал» 

 

Автор Зміст терміну Недоліки 
І. Балабанов, [1] 
А. Гриньов, 
О. Шершенюк, 
С. Овчаренко, 
П. Бубенко,  
В. Гусєв [2; 3] 

Cукупність окремих видів ресурсів, необхідних 
для здійснення інноваційної діяльності 

обмеженість рамками ре-
сурсної компоненти  

В. Верба[4],  
В. Калишенко [5] 

Cукупність організованих в певних соціально-
економічних формах ресурсів, що можуть при 
певних діючих внутрішніх і зовнішніх чинниках 
інноваційного середовища бути спрямованими на 
реалізацію інноваційної діяльності  

Обмеженість рамками ре-
сурсної та організаційної 
компоненти 

К. Прядкін [6] Здатність галузей народного господарства виго-
товляти наукоємну продукцію, відповідаючу по-
требам світового ринку  

Обмеженість рамками галу-
зевого рівня або рівня наці-
ональної економіки  

Д. Кокурин, [7] 
І. Егоров [8]  

Приховані можливості накопичених ресурсів, які 
можуть бути приведені до дії з метою досягнення 
цілей економічних суб’єктів 

Ототожнення економічного 
і інноваційного потенціалу 

М. Данько, [9] 
І. Джаїн[10] 

Накопичена певна кількість інформації про ре-
зультати науково-технічних робіт, винаходів, 
проектно-конструкторських розробок, зразків но-
вої техніки і продукції 

Ототожнення інноваційного 
потенціалу з науково-
технічним 

В. Головатюк,  
В. Соловйов [11] 

Міра спроможності трансформувати ресурси у 
продуктивне нарощування інноваційних власти-
востей і можливостей 

Широке трактування термі-
ну без достатньої конкрети-
зації 

Б. Лісін, 
В.Фрідлянов [12] 

Сукупність науково-технічних, технологічних, 
інфраструктурних, фінансових, правових, соціо-
культурних і інших можливостей для забезпечен-
ня сприйняття й реалізації нововведень 

Широке трактування термі-
ну  

М. Ковалев, 
А. Шашко [13] 

Міра готовності (можливості) виконати завдання, 
які забезпечують досягнення поставлених цілей в 
інноваційній сфері, тобто міру готовності до 
створення, освоєння та розповсюдження різного 
типу нововведень, реалізації інновацій в економі-
чні результати 

Широке трактування термі-
ну без достатньої конкрети-
зації 

В ході аналізу наукових підходів щодо визначення терміну «інноваційний потенціал» було вияв-
лено, що сформувалося декілька напрямків в його розумінні, а саме: 

• вузьке трактування терміну: 
o ототожнення інноваційного потенціалу з науково-технічним потенціалом; 
o зведення його змісту лише до наявної ресурсної компоненти;  
o зведення його змісту до можливостей потенційної ресурсної компоненти; 



Âèïóñê 26. ×àñòèíà ²  Çá³ðíèê íàóêîâèõ ïðàöü ×ÄÒÓ 

 40 

• широке трактування терміну, де: 
o поєднуються всі сукупні можливості досягнення поставлених цілей в інноваційній сфері; 
o зміст терміну зводиться до готовності створення, освоєння та розповсюдження різного ти-
пу нововведень, реалізації інновацій в економічні результати. 

Отже, у більшості випадків зміст категорії “інноваційний потенціал” носить або обмежений ха-
рактер, або широкий характер, або взагалі не має чіткого визначення через ототожнення інноваційного 
та інших видів потенціалу. Слід зазначити, що ототожнення понять “інноваційний потенціал” і “нау-
ково-технічний потенціал” в сучасних умовах є неприпустимим, остільки інноваційний потенціал, на 
відміну від науково-технічного, включає не тільки здатність створювати науково-технічні нововведен-
ня, але і успішно впроваджувати і застосовувати їх у виробництві та реалізації товарів і послуг. 

На наш погляд, найбільш вдале трактування категорії “інноваційний потенціал” наведено в За-
коні України “Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні”, де інноваційний потенціал 
визначається як сукупність науково-технологічних, фінансово-економічних, виробничих та культурно-
освітніх можливостей країни (галузі, регіону, підприємства тощо), необхідних для забезпечення інно-
ваційного розвитку економіки [14]. Все ж, недоліком цього трактування є недооцінка всіх складових 
інноваційного процесу, і насамперед людського чинника. 

Слід зазначити, що контури цієї категорії не є статичними і формуються під дією великої кілько-
сті різнопланових чинників, як внутрішнього, так і зовнішнього ґатунку. Існування розбіжностей у ви-
значенні сучасного змісту категорії “інноваційний потенціал” обумовлено, на наш погляд, недостатні-
стю використання принципів комплексного підходу в обґрунтуванні цієї категорії, відсутністю розме-
жування окремих внутрішніх її компонент та фаз відтворення інноваційних процесів. Відтак в обґрун-
тування категорії “інноваційний потенціал” доцільно внести елементи масштабності та системності, 
горизонтального та вертикального взаємопроникнення та часової і просторової взаємообумовленості 
окремих елементів інноваційного потенціалу тощо.  

Щодо внутрішніх компонент категорії “інноваційний потенціал”, то традиційно її структура бі-
льшістю науковців представляється трьома компонентами, а саме: ресурсною, продукуючою та ре-
зультативною (рис.1). 
 

 
 

Рис. 1. Структурні складові інноваційного потенціалу [15] 
 

В цілому можна погодитися з такою структуризацією, при певних уточненнях. Так, в межах да-
ного підходу основним принципом виокремлення ресурсної компоненти інноваційного потенціалу та її 
елементів є її функціональна роль у забезпеченні інноваційного процесу. Виходячи з цього, ресурсна 
частина інноваційного потенціалу забезпечує необхідні умови його розвитку і визначається можливос-
тями використання ресурсних елементів в інноваційному процесі, а саме: матеріально-технічних, ін-
формаційних, фінансових, людських ресурсів. Виходячи з цього, незрозуміло, до якої компоненти від-
носять саму науку, яка є першоджерелом формування як інноваційного потенціалу, так і самих елеме-
нтів ресурсної компоненти. Сучасна динаміка інноваційного потенціалу будь-якого суб’єкта напряму 
залежить від інтенсивності наукових досліджень, розробки і освоєння нових технологій, продуктів, 
послуг, зростання обсягів виробництва й імпорту продукції з високою часткою доданої вартості, що 
забезпечує зміцнення конкурентних позицій на світовому та регіональному ринках високотехнологіч-
них виробів. Крім цього, всі елементи ресурсної компоненти інноваційного потенціалу є однорівневи-
ми, хоча це не так. Незважаючи на те, що кожна зі складових грає важливу роль, впливаючи на якісну 
та кількісну оцінку інноваційного потенціалу, для його ефективного управління особливо важливо ви-
окремити вагові рівні окремих елементів ресурсної компоненти. 
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На наш погляд, цей підхід потребує деякого уточнення і в частині продукуючої компоненти ін-
новаційного потенціалу, остільки незрозуміло, за яким критерієм групуються елементи цієї компонен-
ти. Традиційно вважається, що продукуюча складова інноваційного потенціалу – це так званий “ва-
жіль”, який забезпечує дієздатність й ефективність функціонування інших його елементів. За таким же 
підходом до продукуючої частини можна віднести і всі елементи ресурсної компоненти, адже вони 
також забезпечують дієздатність і ефективність функціонування інших його елементів. Так, зокрема, 
беззаперечним є те, що інформаційна складова ресурсної компоненти має вплив на всі напрямки фор-
мування інноваційного потенціалу. Отже, потребує уточнення формулювання критерію виокремлення 
продукуючої компоненти інноваційного потенціалу та її елементів. На наш погляд, таким критерієм є 
її функціональна роль саме в забезпеченні дієвого і ефективного механізму взаємодії основних елеме-
нтів ресурсної компоненти інноваційного потенціалу. Виходячи з цього, дану компоненту доцільно 
було б назвати інституційною  (інфраструктурною), а її структуру представити: 

• системою правового та організаційного забезпечення формування необхідних та достатніх 
умов здійснення інноваційної діяльності; 

• механізмом безпосереднього впровадження інноваційних ідей та розробок, 
• мережею інститутів, що є суб’єктами інноваційної діяльності тощо. 
Всі ці елементи вносять різну частку, але, безперечно, важливу у формуванні інноваційного по-

тенціалу. 
Результативна складова інноваційного потенціалу представляє собою результативну характерис-

тику цієї категорії, що пов’язана з її цільовою ознакою. Саме результативна складова містить узагаль-
нений підсумок і оцінку інноваційного потенціалу, даючи можливість виявити резерви в його подаль-
шому використанні, сприяє розвитку всіх інших складових, задаючи цільову програму та виявляючи 
потенційно нові можливості функціонування інноваційного потенціалу. 

Отже, важко не погодитися, що виокремлення будь-якої складової в якості критеріальної в про-
цесі формування інноваційного потенціалу є необґрунтованим, остільки всі елементи відіграють важ-
ливу роль в цьому процесі. 

Крім цього, в жодному із визначень інноваційного потенціалу не враховані  внутрішні закономі-
рності розвитку даного поняття, що пов’язані з фазами відтворення інноваційного потенціалу. На наш 
погляд, основними фазами відтворення інноваційного потенціалу є: створення, накопичення, перероз-
поділ та використання всіх наявних і потенційних можливостей інноваційного розвитку. Так, створен-
ня можливостей інноваційного розвитку передбачає концентрацію зусиль всієї суспільно-економічної 
системи з приводу виявлення цих можливостей та стимулювання їх розвитку. Накопичення можливос-
тей інноваційного розвитку передбачає чітку та надійну систему їх первинного обліку та збереження. 
Перерозподіл можливостей інноваційного розвитку передбачає аналіз, розмежування, цільову і функ-
ціональну класифікацію та спрямування всіх наявних і потенційних можливостей інноваційного роз-
витку. Фаза використання можливостей інноваційного розвитку включає реальну реалізацію всіх мож-
ливих і наявних інноваційних потенцій, спрямовану на одержання результативної компоненти іннова-
ційного потенціалу. 

Отже, враховуючи вищезазначене, авторське розуміння інноваційного потенціалу можна пред-
ставити як багаторівневу систему необхідних і достатніх умов, спрямованих на створення, накопичен-
ня, перерозподіл та ефективне використання всіх наявних і потенційних можливостей інноваційного 
розвитку. Це визначення, на відміну від інших, дозволяє виявити як глибинні внутрішні закономірнос-
ті інноваційного потенціалу, так і його зв'язок з зовнішньою системою його відтворення. 

Для більш чіткого окреслення контурів категорії “інноваційний потенціал” доцільно здійснити її 
розмежування в межах окремих рівнів суспільно економічного розвитку. На наш погляд, слід чітко 
розмежувати інноваційний потенціал світового (планетарного), макроекономічного та мікроекономіч-
ного рівня. 

Так, світовий інноваційний потенціал може бути визначений як планетарна багаторівнева систе-
ма формування сприятливих умов щодо створення, накопичення, перерозподілу та ефективного вико-
ристання всіх наявних і потенційних можливостей  інноваційного розвитку всіх суб’єктів світового 
співтовариства. Світовий (планетарний) інноваційний потенціал характеризує не лише здатність світу 
ефективно створювати, накопичувати, спрямовувати та використовувати інноваційні розробки, але і 
глибинні джерела прогресивного світового розвитку. До основних напрямків світового інноваційного 
розвитку традиційно відносять: зовнішньоекономічну діяльність наукових та освітніх організацій; ви-
робничу кооперацію високотехнічних виробництв; трансфер технологій; взаємодію національних ін-
новаційних систем тощо. 
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На макроекономічному рівні доцільним формулюванням терміну «інноваційний потенціал» є 
наступне: система відносин з приводу створення, накопичення, перерозподілу та ефективного викори-
стання всіх наявних і потенційних можливостей інноваційного розвитку всіх суб’єктів національного 
суспільно-економічного розвитку. Це визначення надасть можливості комплексно відобразити можли-
вості всіх етапів механізму функціонування інноваційної сфери від сприйняття нововведень, викорис-
тання технологічного, економічного і ринкового ефектів до впровадження і комерціалізації досягнень 
науки у суспільному виробництві.  

Інноваційний потенціал на мікроекономічному рівні є системою відносин з приводу створення, 
накопичення, перерозподілу та ефективного використання всіх наявних і потенційних можливостей 
інноваційного розвитку окремих суб’єктів національного суспільно-економічного розвитку. 

Висновки. В результаті критичного огляду існуючих наукових поглядів щодо терміну “іннова-
ційний потенціал” було виявлено, що донині зміст категорії “інноваційний потенціал” носить або об-
межений характер, або взагалі не має чітких контурів через ототожнення інноваційного та інших видів 
потенціалу. Остільки інноваційний потенціал не є статичним і формується під дією великої кількості 
різнопланових чинників як внутрішнього, так і зовнішнього ґатунку, то обґрунтування сучасного зміс-
ту категорії “інноваційний потенціал” потребує використання принципів комплексного підходу, чітко-
го розмежування внутрішніх її компонент та фаз відтворення інноваційних процесів. Авторське визна-
чення “інноваційного потенціалу” як багаторівневої системи необхідних і достатніх умов, спрямова-
них на створення, накопичення, перерозподіл та ефективне використання всіх наявних і потенційних 
можливостей інноваційного розвитку, дозволяє виявити як глибинні внутрішні закономірності іннова-
ційного потенціалу, так і його зв'язок з зовнішньою системою його відтворення. 

В межах комплексного підходу для більш чіткого окреслення контурів категорії “інноваційний 
потенціал” доцільно здійснити також її розмежування в межах окремих рівнів суспільно економічного 
розвитку, виокремивши інноваційний потенціал світового (планетарного), макроекономічного та мік-
роекономічного рівня. 

Проблематика окреслення чітких термінологічних контурів інноваційного потенціалу потребує 
подальших досліджень, остільки в системі сучасного суспільно-економічного відтворення актуалізу-
валася необхідність синхронізації теоретичних та практичних основ розвитку інноваційних процесів. 
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